

经受大战考验 掀起青春风暴 终将化茧成蝶

# 中国小将仁川亚运砥砺成长

本报记者 张保淑



仁川亚运会赛程将过半,人们对中国军团金牌、奖牌榜"双第一"的统治地 位早习以为常,然而事实本质远比数字表象更为深刻。佳绩背后隐藏着一个极不 同寻常的含义, 即一大批中国小将以其更加气势逼人的青春气息, 推动着中国体 坛新陈代谢的进程。仁川亚运会既是加速这一进程的催化剂,也是砥砺新生代中 国健儿快速成长进步的磨刀石。

# 狂飙突进 书写亚运传奇

女子10米气手枪团体金牌,这是中国军团在仁川亚 运会上的第一金,也是掀起奖牌"狂飙突进"风暴的起 点。夺得这枚金牌的3朵金花组合中,周庆媛1995年出 生,赛后接受本报记者采访时,她坦言得之不易,一方 面这是自己的亚运会首秀,面对主场作战的韩国选手, 心理压力大;另一方面,全队刚从西班牙射击世锦赛转 战到此,连续作战身体疲惫。比周庆媛还小一岁的杨浩 然在随后举行的男子10米气步枪比赛中,不仅与队友一 同夺得团体冠军,还夺得个人冠军,成为亚运"双冠 王",这实际上是他在1个月零3天内,连续参加南京青 奥会、西班牙世锦赛后摘得的第3项大赛桂冠。"情商 高,智商高,天赋更高!"这是射击队教练朱晓波对这位 射击界"天才少年"的赞誉,直言在他身上看到了当年

泳坛青春风暴来得更加凶猛。1997年出生的沈铎携 青奥会"六金王"之威再将仁川亚运4枚金牌收入囊中。 21岁的宁泽涛在25日晚以47秒70打破自己创造的男子

100米自由泳亚洲纪录,并将其排名提高至世界第三。 "赛前我的目标就是要打破亚洲纪录,突破48秒。今天我 做到了。"万丈豪情的背后是昂扬向上的青春激情,宁泽 涛已成为继孙杨之后中国男子泳坛的标志。16岁的小姑 娘陈欣怡以打破赛会纪录的方式拿到女子100米蝶泳冠 军,在接受采访时,她毫不客气地表示希望能够成功接 班师姐刘子歌。

女子体操队"95后"姚金男和商春松接连包揽女子 个人全能冠亚军和女子自由体操冠亚军,中国队在该项 目上延续强势,实现亚运11连冠。

#### 折戟沉沙 遭遇成长烦恼

对征战仁川亚运会的新生代小将来说,有扬威赛场 的成功喜悦, 也要品尝折戟沉沙后的苦涩, 国羽的表现 就是写照。在"风云组合"蔡赟/傅海峰将男团决赛推 入白热化的情况下, 国家队重点培养的小将高欢面对韩 国老将李炫一表现出青涩一面,束手就擒。赛后在接受 采访时, 高欢坦言, 高压之下, 不知为什么总是"有劲 使不出"。这次挫折无疑是缺少大赛经验的年轻队员的必

经阶段。的确,近10年辉煌的国羽没有给高欢这样 的年轻运动员多少在重大比赛中上场的机会, 此次 男团决赛如果不是拖入决胜局, 高欢依然只有袖手 旁观的机会。当新老交替在仁川不可避免地到来的 时候, 国羽无疑要为此付出代价。

如果说国羽小将的仁川亚运练兵是临战背景下 被逼无奈的选择,那么男子体操队则是有几分主动 选择的味道,尽管也有赛事撞车不得不如此的因 素。由奥运冠军邹凯率领的5位小将征战仁川的阵容 显得单薄,新人们太过明显的失误使邹凯也无法力 挽狂澜,结果卫冕失败。

#### 总结提升 铸就强健中国

年轻没有负累,总要经历成功的喜悦和失败的苦涩。 对新人们来说,这些都是暂时的,而仁川亚运的参赛经历 带给他们的影响将是长远的。在文鹤朴泰桓游泳馆,宁泽 涛找到了打破瓶颈的感觉;在玉莲国际射击场,周庆媛找 到了千钧重担之下如何屏气凝神直中靶心的秘诀。而国羽 小将们开始追索赛场上百思不得其解的问题,教练也更认

真考虑如何走出目前困境、保持国羽 长盛不衰的当务之急。

对中国体育来说,仁川的收获其 实远比想象的多。经历了北京奥运会

和广州亚运会之后,我们更能以平和、超脱、理性的眼光来 思考竞技体育的可持续发展之道。新信息革命时代的新生 代运动员的培养无疑是个世界性课题,亚洲各国各地区对 此都已经开始了探讨和实践,仁川亚运会是一次全面检 阅,得失之间可能已昭示着新的方向。我们相信,对诸如 "同为男队体操二线队员参赛,日本队的表现为何比中国 队优秀得多"之类问题的思考和回答,有助于中国竞技体 育开辟更为广阔的前景。

热闹闹地已经开幕

料,中国代表团金

周了。不出所

占剑选手孙作

(本报仁川9月26日电)

#### 妙语连珠

#### "就这支球队,你们认为呢?"

---25日在亚运会国奥队0:2负于泰 国队的现场,国家体育总局副局长、中国 足协主席蔡振华对国奥里约奥运前景做出 如是评价。

#### "宁泽涛真是太快了!"

——这是韩国全民偶像朴泰桓25日晚 在结束男子100米自由泳决赛走出泳池后和 记者们说的第一句话。决赛中,中国小将 宁泽涛以47秒70夺金,打破了亚洲纪录。 获银的朴泰桓比宁泽涛慢了1秒多。

#### "只要金正恩元帅高兴, 我不论生死, 都要拿到金牌。"

--25日亚运女子举重75公斤级比赛 中,朝鲜运动员金恩珠以创新世界纪录的 挺举164公斤和总成绩292公斤夺冠。

#### "你们到底在赌什么气?"

段莹莹

——25日,中国男篮1分险胜中华台 北队,成功报了"三连败"之仇,但在比 赛快要结束之际,中国队连续错失机会。 幸亏主教练宫鲁鸣一语惊醒梦中人, 男篮 小伙最终成功保住胜果。

(据新华社电)



后李娜时代

# 小花何时绽放成金花?

本报记者 彭训文

# 赛场分析

汗水顺着郑洁 的脸颊流下,但她 现在不关心这个。 这是亚运网球女团 决赛决胜盘的比 赛,中国队与中华 台北队战至5:5,

回球,失误,她懊恼地将球拍 狠狠摔在地上……这场超过7 小时的鏖战,以中国队1:2不 敌中华台北队,饮恨仁川告终。

赛后,31岁的金花郑洁痛 哭起来,在场的人无不陷入深 深的悲伤中。联想起19日李娜 在仁川亚运会开幕式当天宣布 退役,这不禁让人感慨,时光荏 苒,当年闪耀羽坛的五朵金花, 如今已是"流水落花春去也"。

#### 拼到抽筋,金花只求圆梦

4年前,郑洁因伤缺席了广州亚运会;4年 后,为了"补"上一块亚运团体金牌,圆自己 最后的亚运梦,郑洁不惜牺牲公开赛积分与排 名赶到仁川。

首场比赛, 小将段莹莹便与WTA单打排名

远高于她的詹咏然展开"肉搏",这位天津姑娘 敢打敢拼, 硬是连续两盘将比赛拖入"抢7"。 遗憾的是,年轻让她在关键时刻没能顶住压 力,两次抢7均告失败。

在随后的单打比赛中,在先失一盘的情况 下,郑洁依靠扎实功底和坚强意志,连扳两盘逆 转拿下第二局。就在人们为中国队重获生机欣喜 时,郑洁的体能其实早已到透支边缘。在第三场 双打较量中,双方的战斗成了体力、意志、智慧的 大比拼。在连续出现失误后,背负巨大压力的郑 洁"心魔"缠身,杀红眼的她最后拼到抽筋,只能 眼睁睁看着冠军旁落。

连续征战单打和双打两场比赛,这本不该 是一位31岁的老将应当承受的;然而张帅、段 莹莹等小花还未能挑起大梁,坚持,成了渴望 圆梦的郑洁无奈的选择。

### 年轻生涩,小花何时挑梁

李娜退役,郑洁由于身体原因也许不久也 会淡出赛场。放眼当今中国网坛,哪些小花能 扛起女网未来的大旗?

在本赛季美网历史性杀人女单四强后,彭帅 无疑是最有希望绽放成金花的代表。对于女网双 打登顶世界第一,单打成绩拿不出手的彭帅来 说,这次突破无疑是崛起的重要契机。有媒体认 为,彭帅现在的打法限制了她的发展。参考李娜 通过外教更改已经定型的技战术打法,想要登上 更高峰的彭帅,也许可以向"一姐"取取经。

彭帅以下,如今我们能数得出来的新生代

球员其实不多,张帅、王蔷、郑赛赛、段莹 莹、朱琳等,虽都有闪光时刻,但在国际赛场 上亮相机会太少,导致在关键时刻难以把握住 机会。例如现在世界排名第33位的张帅,曾在 2009年中网里掀翻当时世界排名第一的萨芬 娜,但在大满贯赛事里往往止步于资格赛或正 赛首轮,在美网更是吞下了12连败。王蔷则曾 在2013年WTA马来西亚站爆冷淘汰前世界第一 的沃兹尼亚奇,在今年美网,她首次杀入大满 贯赛事正赛。在她看来,这只是运气。

## 李娜启示,完善生态系统

李娜之后, 谁是下一个"李娜"?

李娜曾带给我们登上世界网坛之巅的喜 悦,同时需要我们清醒认识到的一个现实,中 国网球虽然经历了黄金十年的发展, 但整体实 力还较为落后,这不仅体现在这些小花的成 绩、技术上, 更包括网球运动后备人才的培 养、职业化发展、科研团队建设等方面。

在这种情况下,我们更需要像李娜这样的世界 级球星,引领小花前进,吸引更多青少年喜欢网球, 参与网球,并带动中国网球职业赛事的发展。这个 过程中,培养出金花更为关键。这需要让小花经历 更多高级别巡回赛的磨练,积累更多的大赛经验。

李娜在自传中曾说,网球是一项孤独的运 动。每个人都要独自上场。职业化、商业化,李娜 的成功留给我们这样的关键词。或许只有尽快 健全有助于球员向真正意义上的职业化发展的 生态系统,才能尽早催生出更多的"李娜"来。

# 牌拿了一大把,日 是,被媒体炒得最 黯然收场。前来督 战的中国足协主席 蔡振华甚至没有等 到比赛结束就拂袖 大把花白头 场嘴里说着自己也 不知道在说什么的 许多年的记者们已 奥队评论一二了,

技战术根本用不着 去讨论,他们炮口 直指中国足协,庸 人误国 当然, 也不是 说所有的足协官员 都是慵懒不学无术 之辈,关键是体制 的羁绊已经严重影 响了足球的发展和 进步。主管领导和

部门不思进取和改

革,使得中国三大球长期滞后,使得 一切来自群众基层的呼声得不到任何 反响。长此以往,造成了大家都麻木 不仁的精神状态,三大球的振兴越发 渺茫和遥遥无期。

仁川亚运会出征前,有官员说,对 三大球的成绩的关注应该超出于其它项 目金牌的获得,一语成谶。即使每天仁 川都捷报频传, 金牌每日里几十枚的加 上,但是老百姓期望的足球依旧萎靡不 振, 其囧之深, 不知此时身在仁川的足 协官员们有何感触?

仁川, 中国水军依然辉煌, 射击老 将新兵也创造着佳绩。羽毛球男子的走 下坡路去年已经看出端倪。

其实, 国人之于亚运会, 早就不关 心金牌奖牌的多寡了。自从1986年韩国 最后一次和我们争金牌第一以后, 我们 在亚洲体坛霸主的位置上稳如泰山地坐 着,亚洲没有任何人能跟我们叫板了。 所以, 既然拿金牌对中国运动员是探囊 取物, 那我们就应该把心思多放在不足 的上面, 比如足球。

亚运会后在论功行赏把酒言欢的同 时, 我们别忘了足球在角落里依然哭 泣。记住人生的囧事,有时反而会使你 成长得更快一些,除非,你对此视而不 见,充满了阿Q精神,那任何人也没招



广告处 电话 65369288 传真: (8610) 65003109 总编室 65369316 经营部门 65369405 发行部 65369319 零售周一至周四1元/份 周五1.5元/份 周六1元/份 国内定价全年280.80元 国内统一刊号: CN11-0066 广告许可证: 京朝工商广字0153号